

料創1300億經濟效益 大阪2025年主辦世博

世界博覽會主辦機構國際展覽局(BIE)前日宣佈，日本大阪擊敗俄羅斯葉卡捷琳堡及阿塞拜疆首都巴庫，奪得2025年世博會主辦權，是日本第3次舉辦世博會。預料世博會將有助大阪展示當地文化，並可創造2萬億日圓(約1,385億港元)經濟效益。

在前日的投票中，巴庫於首輪出局，大阪在第二輪投票取得92票，擊敗得61票的葉卡捷琳堡，成為2025年世博會主辦城市。俄羅斯繼早前國際刑警組織主席補選後，再次在大型國際項目選舉落敗。

展示人工智能醫療裨益

大阪曾於1970年主辦世博會，這次則以「社會5.0」為口號，計劃在夢洲人工島的展場上，展示機械人和人工智能在醫療方面帶來的裨益，預料世博會將於2025年5月至11月舉行，是繼2005年愛知世博會後，事隔20年再於日本舉辦世博。

大阪府知事松井一郎昨日表示，主辦世博會任重道遠，相信大阪、關西地區以至全日本，均能讓世人感到驚喜。松井一郎又稱，東京在1970年大阪世博會後，壟斷一切國際活動，期望大阪的革新能對全日本有所裨益，並在傳統思想以外，想出其他解決問題的方法。

首相安倍晉三稱，期望世博會能讓世界變得更美好，日本政府會全力以赴，創造華麗的世博會，向世人展示日本的魅力。經濟產業大臣世耕弘成亦稱，大阪和關西居民已準備好迎接世博會，日本並承諾撥款2.18億美元(約17.1億港元)，援助發展中國家。

居民不滿花費巨額公帑

據日媒報道，大阪世博會的會場建設成本預計約1,250億日圓(約86.5億港元)，部分大阪居民認為當地財政狀況並不太好，公帑更應用於社會福利和教育項目，不明白為何花費巨額資金舉辦世博會。巴黎曾一度參與申辦2025年世博會，但法國後來表示，基於財政預算方面的考慮，巴黎決定退出申辦。

世博會於1851年在英國倫敦首次舉行，展示各國文化和技術開發成果，日後不少國家均為世博會發展新基建，包括1889年落成的巴黎艾菲爾鐵塔。對上一次世博會在2015年由意大利米蘭主辦，2020年世博會則會於阿聯酋迪拜舉行。



大阪民眾慶祝獲得2025年世博會主辦權。美聯社

AI連結實物網絡 打造「社會5.0」

大阪申辦世博會時，提出「社會5.0」口號，「社會5.0」屬日本政府提出的倡議，重點是以「第四次工業革命」，即人工智能(AI)、機械人和大數據等技術為基礎，透過以人為本的原則，結合網絡與實體空間，處理日本社會面臨的少子化、老齡化以至自然資源不足等問題，同時保障經濟發展。

日本政府把社會發展分為不同階段，分別是狩獵社會、農耕社會、工業社會和資訊社會。然而在「社會4.0」即資訊社會中，知識和資訊的分享並不全面，使人與人之間難以合作，過多的資訊更使人難以分析，成為負擔。此外，日本亦面對人口結構改變問題，「社會4.0」已難再適切回應人類需要。

在「社會5.0」願景中，實體空間將裝設大量感應裝置，連結至網絡的資料庫，並利用人工智能分析，最終按照人類需求，改變實體空間。日本政府

形容，「社會5.0」將使人類與物品在網絡上連結，在適當時間向有需要人士，提供適切物品或服務，跨越世代和區域界限，又稱為「超智能社會」。

日本政府為實現「社會5.0」，成立「科學技術基本計劃」，推進人工智能等科技，在交通、醫療、基建維修等方面的應用，目標是成為全球首個達至「社會5.0」的國家，改善人類生活。

綜合報道



大阪世博會模擬圖

涉走私毒品 美拘洪國總統胞弟

中美洲國家洪都拉斯政府表示，總統埃爾南德斯的胞弟安東尼奧因涉走私毒品，前日在美國邁阿密被捕。洪都拉斯販毒集團Cachiros頭目去年曾在美國紐約作證，指控安東尼奧出任執政黨議員時受賄，協助走私毒品，安東尼奧當時否認指控。

埃爾南德斯表示，胞弟被捕是對所有家族成員的沉重打擊，希望司法體系能給予他自辯機會，他將全力支持胞弟。立場保守的埃爾南德斯在2014年上台，嚴厲打擊販毒集團和街頭幫派，藉此遏止兇殺案問題。

洪都拉斯過往亦有政治人物因走私毒品在美國遭起訴，包括3名國會議員。前總統洛博亦被指與Cachiros有連繫，他其中一名兒子去年在美國法院，承認串謀將可卡因運入美國，判囚24年。

綜合報道



洪都拉斯總統埃爾南德斯會見記者。法新社

440元徵糞便 法醫院遭迫爆

法國巴黎聖安托萬醫院近日為進行腸道疾病研究，以每個樣本50歐元(約445元港幣)向外界徵集糞便，隨即引發居民捐贈潮。院方表示，由於太多人前來排隊「迫爆」醫院，認為情況已失控，決定暫停有關研究。

事件源於聖安托萬醫院早前張貼海報，呼籲志願者提供糞便樣本，並指出一旦樣本獲院方採納，捐贈者可獲50歐回報酬。海報列明志願者條件包括年齡介乎18至49歲、已加入法國醫療保險系統，以及目前未有接受藥物治療。

醫院腸胃病學家索科爾稱，由於有人將海報上傳至社交媒體時，刪除志願者條件等資訊，令網民誤以為院方無條件接收糞便樣本，吸引大量志願者致電及發電郵給院方，甚至親身前來醫院，影響醫院日常運作，因此決定叫停研究。

聖安托萬醫院這項研究主要針對「糞便微生物移植」，這種治療方法被視為有助治療嚴重的難辨梭菌感染，自2014年起獲法國當局認可。

綜合報道

曾歷村落盛衰 痛感毀林之惡

疆夫婦守護荒漠林23載



羅玉兄(前)與丈夫趙金閃在巡護林區。網上圖片

新疆東天山腳下，呼嘯的寒風將木門敲打得陣陣作響。早飯後，護林員羅玉兄與丈夫趙金閃穿好衣服，坐上電單車，駛出新疆哈密的七角井村口。經歷了該村1960年代的繁華至後來的衰落，夫婦倆已獨自堅守附近的荒漠林23年。

新華社



羅玉兄(左)與丈夫趙金閃的結婚照。網上圖片



11月2日，七角井村的老村附近，趙金閃在修復荒漠林圍欄。網上圖片



羅玉兄在家準備午飯。網上圖片

七角井村每年有超過200天的大風天氣，不僅沙塵遮天蔽日，還會將莊稼一掃而空。1960年代，這裡也曾繁華；天山南北的建設、臨近的要道蘭新公路、湖鹽等資源都吸引了上萬人居住。

53歲的羅玉兄回憶，當時周邊的胡楊林茂盛高大，但因村民時常砍下紅柳取暖或家用、過度放牧，荒漠林越發稀疏。後來，鹽化廠破產、國道也改線了；於是，20年前，全村300多人紛紛遷走。而見識了林區毀壞的惡果，羅玉兄與丈夫選擇看護5,054公頃的荒漠林。

頂風而行 加固防護網

倒塌的院牆，枯死的白楊，只剩殘缺桌椅的教室……一路不見冒起炊煙，唯有犬吠之聲愈發模糊。一路顛簸，寒風正如刀割。電

傳授知識 發展護林員

七角井背後的群山之中，是牛羊轉場(編者按：「轉場」即換季時，牧民將放牧的牛、羊、馬驅趕遷移至不同草場的傳統)避

新疆哈密市七角井鎮七角井村的一隅。網上圖片

寒的「冬窩子」(編者按：遊牧地區嚴冬為畜群所選避寒避風的地方)。冬日裡，和善的夫婦總會備好茶飯；久了，這裡竟成了往來哈薩克牧民的「驛站」。圍坐在火爐邊，夫婦倆不忘傳授朋友們生態保護知識。在羅玉兄的推薦下，53歲的哈德力汗·阿布德哈帕爾也成為了兼職護林員。

近年來，當地不斷加強荒漠植被監管；沒了伐木聲，散養的牛羊不見蹤影。「有的紅柳長得跟房子一樣高，駱駝刺、梭梭的幼苗都冒尖了。」趙金閃說，荒漠植被密度增大了，近年再未碰到嚴重的沙塵天；黃羊、狼等野生動物也時有遇見。

夫婦倆說，林子沒人看顧，就會有人破壞。於是，他們又主動挑起了看顧附近河道、水源地的職責。明年，哈密市林業局將在七角井改建管護站，夫婦倆的居住條件將大為改善。羅玉兄說：「我們打算站好這班崗，卻不希望是最後一班『哨兵』。」

「學霸」情侶 斬獲多項國際賽事大獎

南京郵電大學一對1997年出生的「學霸」情侶，邊戀愛邊競賽，四年間斬獲多項國際賽事大獎。如今，男生李爭彥保研復旦大學，女生張佩迎保研華東師範大學。



1997年出生的情侶李爭彥(右)與張佩迎。網上圖片

來自浙江的兩人結緣於大一參加的高數競賽。「高數競賽訓練的時間很長，除了訓練我們還會一起跑步，一起泡圖書館，接觸得多了，就自然而然地在一起了。」張佩迎說道。李爭彥說兩人一起參加的比賽約有十多場，分別參加的有二十場。兩人的多次獲獎中包括，李爭彥今年10月份獲得的國際大學生程序設計競賽亞洲賽區金獎；張佩迎也曾獲得該賽銀獎兼最佳女隊稱號。

「只是恰巧成績好一些」

而作為同班同學，李爭彥和張佩迎分別「霸佔」了專業成績第一和第二的位置；李爭彥是省級優秀學生幹部、國家獎學金獲得者。二人同是校級三好學生；一起拿校級一等獎學金；一起完成校級創項目，並在該項目中皆以第一作者申請了兩篇國家專利。

「其實對我們來說，『學霸』情侶和(一般)情侶並沒有什麼不同，只是恰巧成績好一些。」李爭彥說。

而張佩迎保研成功後，馬不停蹄去了上海西門子公司進行軟件開發類的實習，而李爭彥正在河南參加競賽，賽後也將到上海一家AI公司實習。

新華社

浙高校新生完成生存挑戰

浙江工商大學的75名大一新生近日在寧波完成了一次「生存挑戰」——在他們陌生的城市，隨身只有一張身份證和一瓶水；沒有手機、現金或其他支付方式度過兩天一夜。

該校「未來企業家俱樂部」社團發起該活動已7年。17日，新生們被分成6組活動。其中，一名叫金鸞的女生在幾經周折後找到了一份服裝導購臨時工，賺了70元(人民幣，下同)，還做起了批發鮮花的生意，賺了200多元。在金鸞的組裡，也有兩名男生進入了燒烤店打工。晚上，該組一共賺了1,800多元，當晚住進了一家四星級酒店。

另一組的鄧雯雯說：「我們小組算是比較慘的，總共只賺到了600多塊，但是中間碰到了很多寧波的好心人，讓我們覺得特別溫暖。比如當天中午，我和另一名同學的午飯，就是一家餐廳的老闆阿姨贊助的。」

現代金報